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Eksp UTK 1TI
Temat: Kontroler przerwan.
Prosze przepisa¢ do zeszytu przedmiotowego temat i tresci na czerwono.

Realizujemy projekt layout plyty glownej , prace nadsylamy w formacie zip opisane klasa i
nazwiskiem do dnia 3 maja 2020 r. na adres informatuser@interia.pl

1. Kontroler przerwan

Podczas wspolpracy procesora z urzagdzeniami zewnetrznymi istnieje potrzeba
asynchronicznego powiadamiania o zdarzeniach, ktore wystapity w nieprzewidywalnym czasie.
Przyktadem takiego zdarzenia moze by¢ nacisnigcie klawisza klawiatury, zakonczenie operacji
wejscia/wyjscia z pamigci masowej itp.

Bez odpowiedniego uktadu kontrolujacego przerwania, procesor musiatby co jaki$ interwat
czasowy sprawdza¢ wszystkie urzadzenia zewnetrzne (ang. pooling), czy nie wymagaja obstugi.
Takie rozwigzanie niesie ze sobg niepotrzebng strate czasu procesora i powoduje, iz wiele urzadzen
zewngtrznych wymagato by obszernych buforow na dane do komunikacji z procesorem, jak
réwniez bardziej rozbudowanych mechanizmoéw, ktore automatyzowaty by w wigkszym stopniu ich
prace. To oczywiscie podnosi koszty produkcji takiego urzadzenia. Innym przyktadem moga by¢
systemy czasu rzeczywistego, w ktorych urzadzenia zewnetrzne powinny by¢ obstuzone w jak
najkrotszym czasie (np. pomiary szybkozmiennych wielkos$ci fizycznych w systemach
krytycznych).

W celu wyeliminowania cech negatywnych mechanizmu przepytywania urzadzen zewngtrznych
wprowadzono zewnetrzne, programowalne kontrolery przerwan wspotpracujace z typowymi
procesorami. Przyktadem takiego uktadu jest uktad Intel8259A. Byt on specjalnie zaprojektowany
jako uktad peryferyjny dla procesoréw rodziny 8086/8088 i zostal wykorzystany w komputerze
IBM XT.

Oryginalny komputer IBM-PC/XT, oparty na procesorze Intel8088 posiadat pojedynczy uktad
kontrolera przerwan 18259, ktory umozliwiat obstuge o$miu linii przerwan (IRQ 0-7). Nastgpny
komputer osobisty firmy IBM - PC/AT z procesorem 80286 i lepszymi, posiadatl juz dwa uktady
kontroli przerwan potaczone ze soba w sposob kaskadowy.

Procesory rodziny 80x86 posiadaja tylko jedna linie Zadania obstugi przerwania (INTR). Pomig¢dzy
procesorem a uktadem kontrolera wystepuje transmisja charakteryzujaca si¢ prostym protokotem:
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Rys. Protokot obstugi przerwania

Kiedy urzadzenie zewnetrzne generuje przerwanie, jest to zgtaszane uktadowi PIC. Zeby
poinformowac¢ procesor o nadejsciu przerwania, uktad 8259 wysyta sygnat zagdania obstugi
przerwania INTR. Procesor w dogodnym dla siebie momencie odpowiada, ze jest gotowy do
obstugi przerwania, wysytajac do kontrolera sygnat INTA. W tym momencie kontroler przerwan
wystawia 8-bitowy numer identyfikatora przerwania na szyn¢ danych, co umozliwia procesorowi
zorientowanie si¢, ktora procedure obstugi nalezy uruchomié. Po skonczeniu obstugi przerwania
procesor powiadamia o tym uktad 8259 wysylajac sygnatl konca przerwania (ang. end of interrupt -
EOI) i zwraca sterowanie przerwanemu programowi.

Poniewaz istnieje prawdopodobienstwo wywolania wigcej niz jednego przerwania w danym
czasie, lub wywotania przerwania w chwili, kiedy juz jest jakie§ wtasnie wykonywane, kontroler
8259 ma mozliwo$¢ decydowania, ktore z przerwan ma najwyzszy priorytet 1 powinno by¢
wykonane jako pierwsze, jak rOwniez moze zbuforowa¢ pozostale, i poinformowac 0 nich procesor,
gdy ten zakonczy obstuge przerwania z wyzszym priorytetem.

W komputerach zgodnych z IBM-PC/AT wystegpuja dwa uktady PIC, tak wigc ma on
mozliwo$¢ obstugi pietnastu (IRQ-0 do IRQ-15) urzadzen zewnetrznych. Dla kazdego przerwania
sprzetowego musi zosta¢ przydzielony identyfikator - liczba jaka bedzie przedstawiana procesorowi
w chwili potwierdzenia przerwania. Kontrolery umieszczone sg w przestrzeni adresowej portow
wejscia/wyjscia pod adresami 0x20 1 0x21 dla PIC1, oraz 0xAO0 i 0xA1 dla PIC2.

Przydziat identyfikatorow do przerwan sprzgtowych powinien by¢ wykonany przed uzyciem
mechanizmu przerwan, czyli praktycznie na poczatku inicjacji systemu.

Programowanie uktadu i18259A
Procedura programowania uktadu i8259A sktada si¢ z nastepujacych krokow:

e Zapis pierwszego stowa inicjujacego (ang. initialization command word - ICW) ICW1 do
portu 0x20 (lub 0xAO0)

e zapis drugiego stowa stowa inicjujacego ICW2 do portu 0x21 (lub 0xA1)

e jeslibit D1 w ICW1 ma warto$¢ zero zapisz stowo ICW3 do portu 0x20 (lub OxA1)
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e zapis stowa inicjujacego ICW4 do portu 0x21 (lub 0xA1)
o slowa kontrolne (ang. operation control word - OCW) moga by¢ teraz wysytane w dowolne;j

kolejnosci

0| ICW 1 (port 0x20 b 0xAD)

]J "= nalezy wystac ICW4,'0' = ICW4 jest niepotrzebne
'1' = pojedynczy uklad 82935 '0'= kaskadowe lgczenie nktadow

'1' = wektory przerwan 4-bajtowe;, '0' = wektory
przerwan &-bajtowe

'1' = wyzwalanie poziomem; '0' = wyzwalanie zboczem
'1' dlaICW1 (na port 0x20 lub 0xAQ)
'0" dla komputerow typu PC

Rys. Stowo inicjujace ICW1

Tlo|5|4|3|2|1|0]| ICW 2 (port 0x21 lub 0xAl)

u—'ﬂ 0 0" w systemach 80x86

bity A7 — A3 identyfikatoréw przerwan

Rys. Stowo inicjujace ICW2

T|0|5|4|3

2110 || ICW 4 (port 0x2] lab 0xAl)

L‘ I'=tryb 80x86; '0' = tryb MCS 80/85

'1' = automatyczne BEOI; '0' = standardowe EOI

uforowany tryb 'master/slave'; patrz Tabela 6.4

'1' = tryb zagniezdzony;, '0" = tryb sekwencyjny

flieuFywane — ustawione na zero

Rys. Stowo inicjujace ICW4

Trzecie inicjujace stowo kontrolne ICW3 dla uktadu nadrzednego okresla numer przerwania
przyznany dla uktadu podrzgdnego w polaczeniu kaskadowym kontroleréw. W przypadku ukladu
podrzednego trzy najmniej znaczace bity oznaczaja identyfikator uktadu podrzednego, pozostate

bity sa ustawione na zero.

Bit 3 Bit 2 Tryb buforowania

0 0 Bezbuforowania

0 1 Bezbuforowania

1 0  Buforowany uklad podrzedny
1 1  Buforowany ukfad nadrzedny

Stowo OCR1 jest to maska przerwan - umozliwia zablokowanie przyjmowania przerwania na
poziomie kontrolera przerwan.






